ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯИСТВЕННОГО

Газета выходит с 1956 г.

1979

ДЕКАБРЬ

**YETBEPT** 

№ 35 (889)

Цена 1 коп.

ший преподаватель Некольчен-ко Л. Н., ассистенты Драничны кова Т. Д., Кузнецова З. Ф. и другие. Благодаря постоянной кропотливой работе в их груп-

пах обычно все студенты



# Факультет защиты растений 50-летию института

Немного истории

## самых истоков

ПЕРВЫЙ на Северном Кавказе факультет защиты растений был открыт в 1964

Кавказе факультет защиты растений был открыт в 1964 году. Первую специальную кафедру защиты растений возглавил доктор биологических наук, профессор А. В. Вогачев, затем, через три года после нее, были основаны кафедры фигопатологии, энтомологии, химзащиты. Их руководителями стали доценты Г. И. Третьякова и А. Н. Иванова а также Б. Т. Маркин. Нафедры пополнялись высоко-квалифицированными преподавателями и сейчас на них работает 1 профессор и 13 кандидатов наук и доцентов. Институтом была проведена огромпая работа по организации факультета, созданию, оснащению его кафедр и лабораторий. Совершенствовался учебный прощесс, создавались и осваивались новые курсы. Сотрудники своими силами подготовили за эти годы огромное количество коллекций, раздаточного материала, гербарии растений, наборы, гербицидов, изготовили более 1.000 красочных плакатов и таблиц.

1.000 красочных плакатов и

Сейчас нафедры оснащены современным оптическим оборудованием. Это микроскопы, бинокуляры, проекционная аппаратура. Широко используется кино в учебном процессе. Только в фильмотеке кафедры энтомологии 25 кинофильмов и фрагментов. Здесь подготовлены такиже диафильмы, слайды, диапозитивы, электрифицированные стенды. На опытном поле создан энтомофитопатологический участок, а в учебно-опытном хозяйстве — пункт сигнализации и прогнозов размножения вредителей и болезней растений. кафедры оснаще

Со времени основания фа-Со времени основания фа-культета прошли годы. Они были насыщены трудом большого кодлектива препо-давателей и" студентов. За эти годы уже сделано 11 вы-пусков специалистов. Около 700 питомцев факультета работают сейчас в Молда-вии, Поволжье, Средней Азии, на Украине, Кавказс, Камчатке и в других районах страны. страны.

страны.
Многие из них стали вид-ными организаторами сель-скохозяйственного произ-водства, учеными, партийны-

ми и советскими работниками нашего края. Среди них директор совхоза «Тищенский» А. П. Чуринов, главный агроном краевой станции защиты растений Н. И. Пожаров, директор краевой токсикологической лаборатории В. А. Кулик, директор краевой биологической лаборатории С. А. Штайи.

Наши выпускники возграниями возграниями выпускники выпускника вы

лаборатории С. А. Штайн.

- Наши выпускники возглавляют службу защиты и в Ростовской области. Это главный агроном станции Т. П. Нечаева, начальники биологической службы и службы интизова И. Н. Капралов и Н. Д. Пирогова, И наш факультет гордится тем, что по итогам Всесоюзного социалистического соревнования Ставропольская краевая станция защиты растений заняла первое место в стране, Ростовская — второе, и занила первое место в стра-не, Ростовская — второе, и в этом немалый вклад наших выпускников, которые зорко несут службу карантина и защиты растений в районах, хозяйствах всей южной зо-

У факультета большое бу-дущее. Уже сейчас увеличен набор студентов, в ближай-шие годы будет построен новый корпус факультетов агрономического и нашего, в котором разместятся кафед-ры, кабинеты и лаборато-

А. ИВАНОВА.

А. МОИСЕЕВ,

# пах обычно все студенты усле-вают, отсутствуют правонару-шения, все студенты охвачены общественными поручениями. В течение четырех с полови-ной лет студенты познают «сек-реты» дела защиты. Казалось день сегодняшний

УЧИТЫВАЯ условия быстро-УЧИТЬІВАЯ условия быстрото роста производства, его непрерывного технического переоснащения, перспективы развития средств защиты растений, личности студента. Одним из
на факультете постоянно совершенствуется содсржание лекций, лабораторных занятий, на чично-исследовательской рабодучебных и производственных
практик. Значительное внимана уделяется внедрению

Вых, более прогрессивных мето-процесс всех студентов, превра-

бы, это срок небольшой, но за это время происходят глубокие интеллектуальные, этическ и е, психологические изменения в личности студента. Одним из факторов, влияющих на эти изменения, является участие их в научно-исследовательской рабо-



дов обучения студентов с использованием технических средств — автоматизированных лекционных аудиторий и лабораторий, различной проекционной аппаратуры, электрифицированных стендов, тренаже-

оннольных стендов, тревамиров и т. д.
На всех кафедрах факультета получил признание безмашинный контроль знаний студентов, который постоянно совершенствуется и будет и в дальнейшем широко использоваться по всем дисциплинам для систематического контроля знаний студентов. Все это положительно сказывается на знаниях студентов. И не случайно в 1978/79 сказывается на знаняях студентов. И не случайно в 1978/79 учебном году на факультете абсолютная успеваемость составила 88,3 проц., при среднем балле 4,05.

балле 4,05. Особая роль в организации учебно - воспитательной работы отводится куратору группы. Его мы по возможности освобождаем от других поручений, чтобы он уделял максимум внимания формированию коллектива в группе, способного выполнять стоящие перед ним задачи. Лучшими руководителями студенческих групп выявотся доденческих групп являются цент Симиренко В. И.,

тить его в один из факторов повышения уровня подготовки специалистов с тем расчетом, чтобы в условиях производства наш выпускник был в состоянии постоянно совершенствовать технологию производства культур и рационально проводить защитные мероприятия. А поэтому и в учебные занятия мы вводим элементы исследований, чтобы с первых дней пребывания в институте научить студента мыслить, решать те или иные задачи, а не просто усваивать поток информации. Более половины лабораторных занятий по основным дисциплинам содержат элементы исследований.

Внеучебная научная работа направлена на самостоятельный поиск нужной литературы, подготовку докладов и выступлений на заседаниях крумков, на конференциях. В процессе ее кружковцы закладывают опыты, проводят учеты, анализы, наблюдения.

Все студенты, начиная с третьего курса, приобщаются и конферлирателей Итогом этого дения.

Все студенты, начиная с третьего курса, приобщаются и конферл под наблюдением опытных преподавателей Итогом этого является выполнение и защита экспериментальной дипломной работы. Защита их проходит бычно очень успешно. Средний балл составляет 4.4—4.7.

Иля навстречу 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 50-летию института, весь коллентив факультета наметил конкретные цели и задачи, над выполнением которых постоянно работает, и есть уверенность в том, что мы с этими постоянно работает, и есть уверенность в том, что мы с этими постоянно работает, и есть уверенность в том, что мы с этими постоянно работает, и есть уверенность в том, что мы с этими постоянно работает, и есть уверенность в том, что мы с этими постоянно работает, и есть уверенность в том, что мы с этими

метил конкретные деля в зада-чи, над выполнением которых постоянно работает, и есть уве-ренность в том, что мы с этими задачами справимся успешно.

г. дорожко, декан факультета защиты растений, доцент.

На снимке: декан факультета доцент Г. Р. Дорожко беседует со старостами групп.

Фото А. Охрименко.

ЛЕНИНСКИЯ ЗАЧЕТ

#### **АТТЕСТОВАНЫ BCE**

АТТЕСТАЦИЯ по Ленинскому

АТТЕСТАЦИЯ по Ленинскому зачету в нашей группе происходила в музее боевой и трудовой славы института. Аттестованы все. Из 18 членов ВЛКСМ четыре отличника, многие учатся на «четыре» и ипяты (средний балл на летней сессии 4,12). Хочется назвать лучших. Это Т. Полякова, Н. Велиева, А. Кольцова, Т. Носова. В художественной слемодея-тельности отличеются З. Дудка, Х. Хапаев, в спорте—С. Гончаров, Э. Халилов, В. Магол, Е. Коробейников. Комсомольцы серьезно обсудили недостатки в работе, решено принять ряд мер по хустранению. Каждым членом коллектива группы взяты новые обязательства по достойной встрече 50-летия родного института. Затем студенты стали участниками интересной экскурски по истории института, которую провел заведующий музеем Е. С. Шевченко.

А. ШАТАЛОВА, комсорт 2-й группы III курса. Фото С. Ксензюка.



## Республика ждет

СОВРЕМЕННЫЙ СОВРЕМЕННЫЙ уровень развития сельского хозяйства, его интенсификация и перевод на индустриальную сонову настоятельно требуют более подготовленных кадров как руководителей и специалистов, так и высокомвалифицированных рядовых работников производства

ства.

Большое внимание этому вопросу уделяется в Азербайджане. В республике в настоящее время не хватает специалистов по защите растений, агрономовто защите растений, поэтому она ежегодно направляет на обучение юношей и девушек в

уровень разные города нашей страны

разные города нашей страны. В дружной студенческой семье Ставропольского сельхозинститута живут ребята из солнечного края. В прошлом году 
в родной Азербайджан вернулись первые специалисты, которые в настоящее время успешью трудятся в управления 
сельского хозяйства, в НИИ, на 
станциях в качестве агрономов 
по защите растений, агрономов-

роплодовые и агросадовые объ-

ропиодовые объединения.
Сейчас мы на финишной прямой — близится к концу учеба.
Мы будем трудиться в коллективах, где нас ждут, в нас верят и нуждаются. рят и нуждаются. Сейчас на каждом факультесечас на каждом факультете обучаются посланцы Азер-байджана. Больших вам успе-хов во всем, будьте активными участниками всех добрых дел, живите интересно, творчески. Продолжайте то, что мы не ус-пени следать. пели сделать.

> и. егошина, студентка V курса факультета защиты

# Предложено ученым

СОТРУДНИКИ всех кафедр на-шего факультета постоянно зани-маются научными исследованиями по проблемам защиты растений и по проблемем защиты растений и жимизации сельского хозяйства и внедрением результатов их в про-изводство. И в этом деле дости-гнут заметный успех.

- Фитопатологи факультета до-стигли заметного экономическо-го результета — около 600 тыс. рублей. Ими внедряется

комплекс агротехнических при комплекс агротехнических при-емов по снижению порэжаемости озимой пшеницы корневыми гнилями в хозяйствах Крас-ногвардейского, Шпаковск со Патросского районов и Карачаево-

ркесин. В предгорной и центральной зо-В предгорной и центральной зо-мах края ведется обработка кар-тофеля, сахарной свеклы, виногра-да от вредных насекомых. За го-ды 10-й пятилятки экономический эффект от защитных мероприятий составляет от 220 до 800 тыс. руб. И заслуга в этом — сотрудников кафедры энтомологии.

внедрение рекомендаций уче-ных на овощных плантациях Ки-ровского района дает окупаемость одного рубля дополнительных за-трат от 12,4 до 14,1 рубля.

В учебно - опытном хозяйстве сотрудники кафедры химаащиты провели комбинированные обра-ботки 2,200 гектаров озимой пше-ницы. И каждый гектар дал более 20 рублей чистой прибыли.

В плодопитомническом совхозе «Ставропольский» обработки при-ствольных полос дали до 100 руб. прибыли на гектар.

Меры, предложенные кафедрой ботаниям и физиологии растаний по борьбе с засоленностью почвы Курсавского ракона в сояхоза «Водораздельный», позволили по-высить урожай озимой пшеницы на 3,000 га на 2,5—4, подсолнечни ка — на 1,5—3,2, а суданской тра-вы — на 120—180 центнеров с гектара.

Комплексное исследование Комплексное исследование по малиорации и применению новых удобрений проведено кафедрой неорганической химии в Конубеевском районе, учкозе и Северодонецком объединении «Азот». Экономический эффект от мероприятия только по совхозу «Восход» составил 230—488 руб. на гектар.

Ежегодно всеми кафедрами по заказам хозяйств осванаается до 35 тыс. руб. Многие исследования проводятся на уровне изобретений и открытий. Только за последнее еремя получено 6 авторских свидетельств и подано еще 4 заявки. Изобретения связаны с открытием Изооретения связаны с открытием веществ, способных вызывать стерилизацию вредных организмов, а также созданием новых удобрении. Большую работу в этом награвлении проводят доцент А. М. Иванова и профессор М. Г. Чен.

Научные работинки кафедр окзывают также постоянную помощь специалистам районов. В нынешным году прочитано 47 лекций и дано более 70 консультаций. Для хозяйств ряде районов разработаны планы защит. разработаны планы защит-ных жерогириятий. Ученые уча-ствуют в обследовании карантин-ных объяктов, ведут пропаганду достижений науки через издание научных трудов, информационных листков, публикацию стагой в газо-тах и журналах. Так, в прошло году опубликовано 20 научных ра-бот.

В разработке большинства про-блем участвуют студенты. Они не только проводят исследования, но и внедряют полученные результаты в хозяйствах.

на в иззиствах. Научный коллектив факультета работает над повышением эффек-тивности исследований, их ком-плексностью и расширяет связи с производством.

А. ГАВРИЛОВ,
 член партбюро, доцент.

## В САМОМ слове «исслев САМОМ слове «исследователь» таится глубокий смысл. Это кропотливый труд, внимательное изучение, эксперимент, повторенный раз и еще не раз, раздумье над

еще не раз, раздумые над фактом.
Все это не приходит само. Редко в людях сочетаются от природы такие качества, которые нужны идеальному исследователю. В большинстве случаев они воспитываются в людях путем самообразования, работы над собой, использования опыта старших.
Черты исследователя, инте

Черты исследователя, инте-Черты исследователя, интерес к этому виду деятельности мы воспитываем в наших студентах на куржках СНО. Когда студент знает, что работа, которой он занят, нужна людям и принесет пользу, он делает ее с интересом и удоворьствием повтому преподат.

делает ее с интересом и удо-вольствием, поэтому препода-ватели стараются ввести своих подопечных в круг наиболее актуальных научных тем. Для нашего факультета это вопросы охраны природы, разра-ботка биологического метода защиты растений от вредных

тие.
Так, на кафедрах фитопато-логии и энтомологии студен-ты изучают особенности раз-вития корневых гинлей озимой излопковой совки в овощевод-стве, вредителей гороха и филлоксеры на винограде, ко-лорадского жука на карто-феле.

Многие из научных исследо-Многие из научных исследований, в которых участвовали студенты, внедрены в производство. Например, ийтоксика-ция семя с целью уничтоже-ния вредителей сахарной свек-лы, повышение устойчивости отурцов и томатов к грибным заболеваниям с помощью микроэлементов.

#### Мысль ПОИСК

Определенная система на-учно - исследовательской и учебно-исследовательской ра-боты студентов предусматрипостоянную полготовку

свойств почвы, различных фи-зиологических процессов, ко-торые потом используются на специальных кафедрах прі научной работы выполнении





самостоятельной рабо-на первом курсе на ах неорганической хите. Так, на постанической хи-кафедрах неорганической хи-мии, ботаники и физиоло-гии растений они овладава-ют методами исслед ов а-ния сухого вещества, на вто-ром — физико-химических

Так поступают и на других кафедрах.

отражение Яркое Яркое отражение находит научно-исслядовательская работа в лекциях преподавателей по специальным дисциплинам. Так, при чтении курса 
«иммунитет растений к вредителям и болезням» приводятся примеры наблюдений наших

примеры наблюдений наших студентов.
При рассмотрении систем защитных мероприятий на

При рассмотрении систем защитных мероприятий на лекциях по фитопатологии, энтомологии и химической за-щите часто рекомендуются способы, разработанные и испытанные студентами. Курсовые и дипломные ра-боты в подавляющем своем большинстве содержат эле-менты собственных исследо-ваний. В последние годы ка-чество дипломных работ не вызывало сомнений у государ-ственных экзаменационных ко-миссий. Как правило, не ме-нее 50 процентов их получает ственных экзаменационных ко-миссий. Как правило, не ме-нее 50 процентов их получает отличные оценки, а в минув-шем учебном году даже—62,8 процента. Более того, по ре-комендации ГЭК от 15 до 20 процентов дипломных работ ежегодно внедряются в про-

изводство. Пройдя апробацию на засе-Пройдя апробацию на заседаниях кружков, на двух турах внутривузовской, а в иные годы и на межвузовских конференциях, лучшие доклады студентов представляются на институтский, зональный и Всесоюзный смотры и конкурсы. В минувшем учебном году из 114 докладов четыре были представляем на Всесоюзный конкурс. Одна из них удостоема диплома, три получили благодарности. Сейчас работа всех кружков в полиом разгаре. Студенты готовятся к очередной научыто

в полном разгаре, готовятся к очередно готовятся к очередной ной конференции.

> В. ВЛАСОВА, ент, руководитель СНО факультета.

На снимках: студенты в поле и лаборатории. Фото О. Малахова

и А. Охрименко.

### Делегаты районной конференции

### Вожак молодежи

ВСТЬ люди, с ноторыми рядом легко дышится, хорошо работвется и учится, в общем, славно живется, к ним можно отнести Таню Давыденко, секретаря комсомольской организации нашего факультета.

С первых же шагов в институте, еще с подготовительного отделения она стала активной участинцей общественных дел, а уже через два года ее избирают Сторячо Таня взялась за дело. Во всем она впереди—в учебе (в ее зачетке только

ретарь, делегат районной конференции. Г. ИНОЗЕМЦЕВА, студентка ІП курса.

## Всегда среди друзей

НЕДАВНО Толю Рыпова приняли в партию. Это для него огромное событие. Шел он к нему не один год. В армии Толя был избран семретарем комсомольской организации роты, в институте — сразу же товарищи почувствовали в нем активность, умение организовать людей и тоже избрали в бю-



хорошне и отличные оценхорошие и отличные оцен-ки), в общественной работе. На вид Таня хрупкая и какая-то незащищенная. В ней нет привычной нам в ак-тивистах решительности и твердости. И вот как же ча-сто бывает обманчива внеш-ность: всть за внешней сла. сто бывает обманчива внеш-ность: ведь за внешней сла-бостью в Тане таится сила, внутренняя дисциплина, глу-боная ответственность. И все это в соединении с мяг-костью и женственностью. Вот такая она, Таня Да-выденко, комсомольский секро группы и факультета. Толя отлично учится мно-го читвет, занимается на факультете общественных профессий, увлекается спор-

том.
Отличника учебы, комму-ниста А. Рыпова комсомоль-цы избрали делегатом рай-онной комсомольской кон-

ференции.

А. ШУШПАНОВА,

студента 11 курса. На снимке: делегаты районной комсомольской конференции А. Рыпов и Т. Давыденко. Студенты в трудовых коллективах

## УЧАТСЯ РАБОТАТЬ С ЛЮДЬМИ

Форм подготовки студента к работе на производстве с коллективом немало, и все соин достаточно апробированы и проверены на практике. Это составление рефератов и докледов по общественно-политическим наукам, участие в научно-теоретических конференциях, школе молодого дектора, работа в выборных органах группы, курса, факультета, института.

Пожалуй, единствен ны м средством проверить свою готовность работать с людьми в производственных условиях является для студентов производственнах практика. Так, 43 студента V курса в этом году прочитали 90 лекций, провеля 69 бесед и политинформаций. Студентив В. Абазалиева и Л. Полыви в рассказали слушателям орелигиозных верованиях некоторой части населения преде. С участием студентов вы-Форм подготовки студента

вреде.
С участием студентов выпущено 45 стенгазет, «боевых листков», и «молний» о различных сторонах деятельности трудовых коллективов. Здесь пригодились навыки, полученные в многотиражной газете института и стенгазете факультера ступену Г Когазате института и стенгазете факультега, студенту Г. Ко-сенко, В этой работе участво-вали также В. Самбурова, О. Гавриш, В. Мирошинкова, а Н. Шеховцов трижды вы-ступия, со статьями в район-ной газете и гонорар от них перечислил в Фонд мира, что является дрким свидетельявляется прким свидетель-ством идейной зрелости сту-

дента.

Спортивную честь трудовых коллективов, где они проходили практику, отствивали В. Кононов, Н. Фалько, Л. Вербицкая, И. Егошина.

Хорошими органи за торами и активными участниками культурно массовых мероприятий и вечеров отдыха явились З. Блажнова, И. Дементьева, О. Чумачева,

Н. Калиничева. Они неодно-кратно выступали в составе агитбригад с концертами во

агитбригад с концертами во время уборки урожая. Студентка А. Мамедова организовала среди тракто-ристов учхоза, согрудников опытной станции и студентов шахматими туриир. Большая работа проведена также по проформентации молодежи села: студенты вы-ступали перед выпускниками школ с рассказами о своем институте. условиями приема

ступали перед выпускниками школ с рассказами о своем институте, условиями приема в него, знакомили слушате-лей с газетой «За сельскохо-зяйственные кадры», посвя-щенной абитуриентам. Руководители хозяйст в, партийные и комсомольские комитеты в характеристиках, присланных в институт, отме-чают организаторские способ-ности студентов - практикан тов, чувство ответственности за выполнение поручений и служейых обязанно с т ей, благодарят за помощь в про-ведении массово - политичес-кой работы. О гражданской и политиче-ской зрелости студентов сви-

ской зрелости студентов сви-детельствуют их отчеты о практике

практике.

Особенно содержательны отчеты А. Фоменко, изучившего опыт массово-политической работы оперативной группы на уборке урожая-79 при штабе совхоза «Грачелский», а также Л. Долгополовой об изменении социальнопрофессиональной структуры в совхозе «Новоставропольский».

Все это свидетельствует о возрастании социальной ак-тивности студентов факультета, сознательном отнов к общественному долгу. отношении

С. СЛАБНИН секретарь партийного бюро факультета.

Редактор В. МИЛОШЕНКО.